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2013年浙江省普通高中学业水平考试

地理试题

考生需知：

1.本试题卷分选择题和非选择题两部分，共6页，满分100分，考试时间80分钟。

2.考生答题前，务必将自己的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸上。

3.选择题的答案需用2B铅笔将答题纸上对应题目的答案标号涂黑，如要改动，需将原填涂处用橡皮擦净。

4.非选择题的答案需用黑色字迹的签字笔或钢笔写在答题纸上相应区域内，作图时可先使用2B铅笔，确定后需用黑色字迹的签字笔或钢笔描黑，答案写在本试题卷上无效。

选择题部分

一、选择题（共40小题，每小题2分，共80分。每小题中只有一个选项是符合题意的。不选、多选、错选均不得分）

1.近年来，我国一些城市通过建蓄水池来缓解城市内涝。该措施改变的水循环环节主要是

A.降水              B.蒸发            C.径流输送         D.水汽输送

2.直接影响土壤水热状况的自然因素是

A.气候              B.地形            C.生物             D.成土母质

3.随着环境变迁，生物在不断进化。新生代时期生物发展阶段进入

A.爬行动物时代      B.哺乳动物时代    C.海生藻类时代     D.裸子植物时代

4.与黄山市相比，北京市的

A.辐射影响大        B.服务范围小      C.职能种类少       D.城市等级低

5.建国以来，黑龙江三江平原丧失了大量天然沼泽，保护该区域湿地的有效措施是

A.封山育林          B.商业开发        C.疏浚河道         D.退耕还湿

6.对商业布局有深刻影响的是

A.交通运输发展      B.工业分布状况    C.矿产资源种类     D.农业生产方式

7.下列地区人口合理容量最小的是

A.东北平原          B.华北平原        C.黄土高原         D.青藏高原

8.田纳西河流域综合治理与开发的经验，给我们的启示是

A.开发机构只受地方管理               B.因地制宜选择开发重点

C.拒绝国内外投资者开发               D.流域开发降低开放程度

2013年6月，一颗小行星与另一颗直径约600m的小天体“结伴”从地球身边“擦肩而过”，之后向小行星带“飞去”。据此完成9、10题。

9.该小天体的类型属于

A.行星            B.卫星                C.矮行星          D.小行星

10.小行星带的位置属于

A.地球轨道和火星轨道之间             B.火星轨道和木星轨道之间

C.木星轨道和土星轨道之间             D.金星轨道和地球轨道之间

卫星地图也叫卫星影像，它不仅能实时导航，有些还能查看街道和景点的360度全景图像，这给使用者带来了便利。据此完成11、12题。

11.制作卫星地图需使用的地理信息技术有

①RS              ②GPS                ③Inter               ④GIS

A.①②③           B.①②④             C.①③④             D.②③④

12.在卫星地图中能搜索到街道实景，是因为在制作时使用了

A.城市街道分布图                      B.城市人口分布图 

C.城市水系分布图                      D.城市气温分布图

[image: image1]图1为某地貌景观图。为解释该景观的部分成因，教师在教学时进行了如图2的演示。读图完成13、14题。

13.该景观的地质构造是

A.地堑

B.地垒

[image: image3.jpg]


C.断层

[image: image4.png]


D.褶皱

14.教师演示了

A.板块挤压碰撞

B.岩块断裂上升

[image: image5.jpg]


C.岩层水平挤压

D.外力侵蚀搬运

下图为浙江省某地5月29日~30日24小时内气温变化图。读图完成15、16题。
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15.此时段该地受

A.冷锋影响

B.暖锋影响

C.低压中心控制

D.高压中心控制

16.此时段该地的天气状况可能是

A.气压下降

[image: image7.png]


B.吹偏南风

C.晴朗天气

D.阴雨天气

17.在我国西北地区，漫画（右图）所示的人类行为会导致

①水资源短缺                         ②大气环境改善

③荒漠化加剧                         ④水土流失加剧

A.①③                               B.①④

C.②③                               D.③④

据中国地震台网测定：北京时间2013年6月2日13时43分03秒，台湾岛发生强烈地震，下图为此次地震信息示意图，读图完成18、19题。

[image: image8.png]


18.地震发生时，东八区的区时是

A.13时46分39秒

B.13时43分03秒        

C.13时39分27秒

[image: image9.png]


D.13时27分03秒                         

19.此次地震的震源位于
A.岩石圈          B.软流层             C.上地幔           D.下地幔

	国家
	城市人口比重

	①
	30.3%

	②
	44.5%

	③
	47.8%

	[image: image10.jpg]


④
	86.9%


下表为2011年中国、巴西、印度和印度尼西亚四个国家的城市人口占总人口比重表，读表完成20~22题。

20.表中序号代表巴西的是

A.①                                  B.②

C.③                                  D.④

21.印度的人口增长属于

A.原始人口增长模式                    B.传统人口增长模式

C.过渡人口增长模式                    D.现代人口增长模式

22.目前，美国接受一批中国、印度等国的科技人才和著名学者迁入，影响该人口迁移的主要因素是

A.经济因素        B.政治因素           C.社会文化因素     D.自然环境因素

下图为欧洲西部大不列颠岛农业地域类型分布示意图。读图完成23、24题。

23.图中所示风带是

A.东北信风带

B.盛行西风带

C.东南信风带

D.极地东风带

24.M所在地区农业发达的自然条件是

A.市场广阔      

B.光照充足

C.海上交通便利

D.气候温和湿润                          
[image: image14.jpg]
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下图为青藏高原三江源地区太阳辐射量空间分布示意图。读图完成25、26题。

25.到达该地区的太阳辐射能主要集中在

A.红外线波段

B.紫外线波段

C.可见光波段

D.x射线波段                                  
26.图中ab沿线云量基本一致，但太阳辐射量差异明显，影响这一现象产生的主要因素是

A.纬度            B.气象               C.下垫面           D.大气环流

2013年中国正式成为北极理事会永久观察员国。开展对北极地区的科学考察对促进中国可持续发展具有重要意义。下图为北极地区冰雪覆盖范围及变化预测示意图。读图完成27、28题。
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27.影响北极地区冰雪覆盖范围变化的

主要原因是

A.沿岸暖流加强

B.全球气候变暖

C.极昼天数较多

D.太阳辐射增强

28.北极地区冰雪覆盖范围的变化会给中国带

来的直接影响是

A.森林生态系统得以改善

B.极端天气事件明显减少

C.通往欧洲的北部航线开通

D.人口大量向北极地区迁移

[image: image13.jpg]


下图为我国2001年~2010年城镇、农村家庭能源消费总量和CO2排放总量变化图。读图完成29、30题。

29.目前我国的能源消费结构以

A.风能为主

B.水能为主                 

C.化石能源为主

D.生物能源为主

30.导致农村和城镇能源消费总量变化的主要原因是

A.新型能源的利用

B.经济水平的提高

C.节能减排的实施       

D.生态农业的发展                               

为了过滤大气中PM2.5（粒径小于或等于2.5μm的颗粒物）中又细又粘的物质，有大学生发明了PM2.5补集装置（如图）。读图完成31、32题。

31.大气中PM2.5浓度升高带来的影响主要是

A.危害人体健康

B.加剧自然灾害

C.改变水资源分布

D.制约城市化进程

32.该补集装置能广泛运用于

①工业炉窑        ②家庭厨房

③大型船舶        ④蔬菜农场

A.①②            B.①③

C.②③            D.②④

浙江省某市调查了当地市中心和外围区域早晚高峰期间的交通状况。根据调查情况绘制了汽车平均时速示意图（如下图）。读图完成33、34题。

33.该市交通最拥堵的是

A.中心区域早高峰                  B.中心区域晚高峰

C.外围区域早高峰                  D.外围区域晚高峰

34.下列缓解该市交通拥堵的措施，最合理的是

A.优先发展公共交通

B.大力拓宽城市道路

C.大量修建路边停车位

D.大幅度提高停车收费

家庭农场是以家庭成员为主要劳动力，从事农业规模化、集约化、商品化生产经营的新型农业经营主体。下图为浙江省某市四个家庭农场面积变化示意图。读图完成35、36题。

35.这些家庭农场面积变化的特点是

A.逐年减少

B.逐年增加

C.先增加后减少

D.先减少后增加

36.促使这些家庭农场面积变化的主要因素是

A.气候                              B.地形

C.政策                              D.熟制

广东省郁南县是全国县级最大的干电池生产基地。近年来，该县承接了珠三角地区的建材、精细化工等产业，逐步形成产业集群。下图为该县区域示意图。读图完成37、38题。

37.该县城空间布局的特点是

A.临近边境口岸

B.在交通枢纽处

C.地处河流交汇处

D.位于高速公路交汇处

38.产业集聚对当地的主要影响是

A.增加运输成本                              

B.保护当地环境

C.提高资源利用率

D.提高粮食总产量

下图为浙江省某地的汽车停车场示意图，箭头①②③代表二分二至日的正午太阳光线。读图完成39、40题。

39.下列节气，正午时车位上遮阳棚的影子最大的是

A.春分                             B.夏至

C.秋分                             D.冬至

40.当太阳光线为②时，该日浙江

A.正处梅雨季节                      B.全省冰雪覆盖

C.盛行东南信风                      D.各地昼夜等长

非选择题部分

二、非选择题（共2小题，共20分）

41.下图为世界某区域示意图。读图完成下列问题。（10分）


（1）海峡A          （名称）是大洲界线，其沿岸地区B属于         （国家）。

（2）判断C河流北段的大致流向是                 ，决定其流向的因素是         。

（3）沿120°E经线从北冰洋沿岸到我国南方地区的自然带分布呈现       分异规律，形成该地域分异规律的主要因素是           。

（4）D所在国的区域发展阶段已处在        阶段，其农业生产布局最主要的特征是     。

（5）图中实线箭头表示二战后世界制造业的转移轨迹。发达地区向欠发达地区转移的主要是     密集型产业和      密集型产业，但转移过程中也伴随着污染的转移。

42.阅读材料，完成下列问题。（10分）

材料一：2011年中国稻米产量居前十位的省区分布图（图1）和产量居前四位的省区稻米外销比例示意图（图2）。


[image: image2]
材料二：目前全国范围内稻米镉平均含量为0.12mg/kg（国际限量值为0.4mg/kg），最高值为1.19mg/kg，稻米“镉污染”事件时有发生。
（1）A线是我国              （自然区）中南方和北方地区的地理分界线，该线以北地区的地形以      和高原为主。

（2）产量居前四位的省区稻米外销比例最大的是      省，与其相比，湖南省种植水稻的有利气候条件有      和       。

（3）全国稻米镉污染呈现南重北轻、东重西轻的趋势，造成这一现象的主要原因是：南方和东部地区水稻生长受      污染和        污染（环境要素）较北方和西部地区严重。

（4）水资源短缺制约了北方地区社会经济的发展。为缓解该问题，我国实施的资源跨区域调配工程B是        ，该工程把      、淮河、黄河和      四大流域连接起来。
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第13、14题图2
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第15、16题图
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第17题图
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第18、19题图
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第23、24题图
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第25、26题图
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第27、28题图
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第29、30题图
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第31、32题图
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第35、36题图


第33、34题图
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第37、38题图
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第39、40题图





车


   位





车


   位





A  B





D





C





第41题图
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第42题图2





第42题图1





河流


运河


山脉





图例





稻米产区


自然地理界线


资源调配工程











B





A





省界线


国界线








查字典地理网

